



ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Филиала Фонда Кристенсена В Центральной Азии

ВЫПУСК № 6/85, апрель 2017

ЭНЕРГЕТИКА СЧАСТЬЯ



«Общественное движение «ЖЫргализм» активно действует с 2006 года в Кыргызстане. Его главная цель – это распространение ЭНЕРГЕТИКИ СЧАСТЬЯ среди граждан страны и мирового сообщества. Приоритетом по достижению данной цели определена КУЛЬТУРА, как система ценностей, определяющая нормы поведения человека во всех сферах его жизнедеятельности», - рассказывает Кубат Каниметов, директор ОФ «Центр продвижения и развития». Далее он продолжил, что для стратегического развития страны данным движением продвигается идея: «Кыргызстан – страна культурного возрождения!». Ключевая ее суть заключается в том, чтобы создать такую модель развития страны, в которой главным критерием ее развития стал индекс счастья. Главной ролью такой модели является перезагрузка жизни человека с потребительских основ на морально-нравственные принципы, заложенные в традиционном наследии кыргызов и мировом опыте человеческого развития. В рамках проекта мы создаем культуры ЖЫргализма – это нормы поведения человека в обществе, выполняемые добровольно и с удовольствием. Они создаются в рамках работы ЖЫ-клуба – общественной площадки с приглашением философов, писателей, режиссеров, манасоведов, экологов и других общественных деятелей. Ряд культов, описывающих модель нового образа жизни человека, будет отражена в полнометражном документальном фильме «Космофилософия ЖЫргализма», съемки которого сейчас активно ведутся. Главными героями фильма стали члены ЖЫ-клуба. Как создатели, они с первых уст будут передавать зрителям смысл и значимость Культов ЖЫргализма.



Идет работа над созданием мультипликационного фильма «Девочка с глазами лани», демонстрирующего, как меняется жизнь ребенка, когда он из мира доброты попадает в жестокий мир потребления. Данный творческий продукт посвящен

посланию ЖЫргализма, касающегося вопросов трудовой миграции кыргызстанцев за рубеж, когда они на себе чувствуют резкую разницу между традиционной культурой кыргызов и культурой глобализации.

По отдельным культурам ЖЫргализма были сняты социальные ролики с привлечением партнерских организаций. Так для популяризации экологического вида транспорта- велосипеда, совместно с Велосообществом Кыргызстана был снят 5 минутный ролик посвященный следующему ЖЫПосланию: «4 колеса везут тело, 2 колеса везут душу!». Для его съемок использовались видеоматериалы велосообщества, а также съемки, сделанные во время велопробега «Ride alive» летом 2016 года, где представители движения «ЖЫргализм» принимали непосредственное участие.



Начата работа по популяризации послания ЖЫргализма в сфере охраны животного мира Кыргызстана: «Сохраняй животных в природе, убивай зверя в себе!». Для этого, за счет собственных средств, движение ЖЫргализм, организовало выпуск ЖЫбрендов с изображением диких зверей Кыргызстана, находящихся в Красной книге.



Для привлечения молодых художников к данному процессу был проведен конкурс «Лучший рисунок о ЖЫргализме» в Государственном художественном училище им С А Чуйкова, победитель которого стал автором создания изображений диких животных Кыргызстана. Большинство созданных таких брендов было распространено среди известных общественных деятелей, пропагандирующих и лоббирующих политику охраны окружающей среды. Аналогичным образом было продвинут Культ ЖЫргализма, относящееся к классическому искусству: «Популярная культура соблазняет, высокая - покоряет!». Для этого, за счет собственных средств, были сшиты и разданы футболки учащимся Бишкекской общеобразовательной школы с хореографическим уклоном. Они были использованы в качестве костюмов для специально созданного хореографами школы танца на песню «Жыргал-ай», которая была написана по итогам первого



проекта движения «ЖЫРГАЛИЗМ» при финансовой поддержки Фонда Кристенсена. Показ данного танца состоялся два раза в Кыргызском оперном театре оперы и балета на отчетных концертах школы.

ИТОГИ КОНКУРСА МАЛЫХ ГРАНТОВ



В рамках проекта «Биокультурное разнообразие – сокровище предков», осуществляемого ОО «Зан ва Замин» был объявлен новый раунд конкурса малых грантов для поддержки инициатив местных общественных организаций по сохранению биокультурного разнообразия. Руководитель «Зан ва Замин» М. Мамадалиева рассказала об отборочном туре и итогах конкурса. В 2017 г., наряду с ранее определившимися тематическими направлениями, были добавлены ещё два: (1) сохранение и развитие биоразнообразия семеноводства на уровне сообществ; (2) возрождение и сохранение национальной культуры и искусства. В ходе проведения конкурса малых проектов 2017г. был организован семинар для представителей для местных и сельских общественных организаций. Во время проведенного семинара участников ознакомили с формой заявки проектного предложения и его основными частями. Участники семинара и представители ОО «Зан ва Замин» обсудили выбор направлений деятельности, определение существующих проблем в сообществах, подготовку и подачу проектных предложений. В конкурсе приняли участие 29 местных общественных организаций работающих в районах – Ш. Шохин (бывший Шуроабад), Ховалинг, Хамадони и Муминабад. Поступившие проектные предложения, рассматривались членами конкурсной комиссии на заседаниях. Решением конкурсной Комиссии поддержку получили 13 проектных предложений. ОО «Зан ва Замин» заключило контракты – соглашения с ними. Наряду с местными сельскими общественными организациями также поддержку получили 3 новые общественные организации таких как: ОО «Хифзи наботот» («Охрана растительного мира»), «Гиёхшинос» («Этноботаник»), и «Сайераи Сабз» («Зеленая планета»), которые объединяют молодых ученых - ботаников, зоологов и экологов. Проекты ОО «Хифзи наботот» и «Гиёхшинос» направлены на сохранение биоразнообразия редких красно-книжных видов растений Таджикистана, на привлечение студенческой молодёжи к сохранению природы, повышение их исследовательских навыков и потенциала, а также сотрудничество ученых - ботаников с местными сообществами.

В рамках поддержанного проекта ОО «Сайераи сабз» планируется организоватьотовыставку, посвященную теме взаимосвязи «Человек и Природа» в Национальном музее Таджикистана. Основная цель проекта заключается в оказании воздействия на общественное сознание по проблемам биологического разнообразия нашей страны, необходимости и важности его сохранения. Выполнение данного проекта будет способствовать повышению эстетического, экологического воспитания подрастающего поколения.

Учитывая важность вопроса формирования и развития семеноводства, основанного на сообществах, в проектах по созданию банков семян обращено внимание на вопросы касающиеся реализации Конвенции ООН «О биоразнообразии», применения механизмов системы АВС по Нагойскому протоколу, регулирования доступа к генетическим ресурсам. Все эти компоненты были включены в большинство проектов сельских общинных организаций, которые будут вести работу на уровне местных сообществ. Тем самым, принимаются усилия по внедрению успешного опыта других стран по созданию банков семян и созданию комитетов биоразнообразия на уровне кишлаков и джамоатов.

Проекты, представленные ОО «Зам-Зам» (Муминабад) и «Умед» (Ш.Шохин бывший Шуроабад) направлены на сохранение и развитие биоразнообразия семеноводства на уровне сообществ и создание банков семян. Основные цели данных проектов направлены на сохранение и увеличение местных сортов зернобобовых и бахчевых культур путем проведения образовательных семинаров, создания демонстрационных участков, организации экскурсий и полевых исследований, усиление сотрудничества между хранителями традиционных знаний и учеными и т.д. Проекты 3-х общественных организаций «Раъно» (Хамадони), «Рушди Ёл» (Ш.Шохин), «Ёхсу» (Ховалинг) направлены на возрождение ремес-ленничества, традиционных технологий, устного творчества, возрождение «намадрези», «гилембофи», «чакандузи и каламзани», «чомадузи», «лухтаксози», «сарандоз», «гульбаст», «табактароши», а также передача традиционных знаний и навыков подрастающему поколению путём обучения, организации мастер-классов и школа «Устод-Шогирд».

В рамках проекта «Биокультурное разнообразие – сокровище предков», осуществляемого ОО «Зан ва Замин» был объявлен новый раунд конкурса малых грантов для поддержки инициатив местных общественных организаций по сохранению биокультурного разнообразия. Руководитель «Зан ва Замин» М. Мамадалиева рассказала об отборочном туре и итогах конкурса. В 2017 г., наряду с ранее определившимися тематическими направлениями, были добавлены ещё два: (1) сохранение и развитие биоразнообразия семеноводства на уровне сообществ; (2) возрождение и сохранение национальной культуры и искусства. В ходе проведения конкурса малых проектов 2017г. был организован семинар для представителей для местных и сельских общественных организаций. Во время проведенного семинара участников ознакомили с формой заявки проектного предложения и его основными частями. Участники семинара и представители ОО «Зан ва Замин» обсудили выбор направлений деятельности, определение существующих проблем в сообществах, подготовку и подачу проектных предложений. В конкурсе приняли участие 29 местных общественных организаций работающих в районах – Ш. Шохин (бывший Шуроабад), Ховалинг, Хамадони и Муминабад. Поступившие проектные предложения, рассматривались членами конкурсной комиссии на заседаниях. Решением конкурсной Комиссии поддержку получили 13 проектных предложений. ОО «Зан ва Замин» заключило контракты – соглашения с ними. Наряду с местными сельскими общественными организациями также поддержку получили 3 новые общественные организации таких как: ОО «Хифзи наботот» («Охрана растительного мира»), «Гиёхшинос» («Этноботаник»), и «Сайераи Сабз» («Зеленая планета»), которые объединяют молодых ученых - ботаников, зоологов и экологов. Проекты ОО «Хифзи наботот» и «Гиёхшинос» направлены на сохранение биоразнообразия редких красно-книжных видов растений Таджикистана, на привлечение студенческой молодёжи к сохранению природы, повышение их исследовательских навыков и потенциала, а также сотрудничество ученых - ботаников с местными сообществами.



Проект ОО «Дунёи чавони» (Ховалинг) направлен на возрождение традиционных знаний о здоровье, связанных с применением генетических ресурсов горных лекарственных растений, развитие сотрудничества с хранителями традиционных знаний и местными целителями, создание кишлачных комитетов по биоразнообразию, организации фестиваля «Земля - Мать»; повышение экологической культуры и навыков школьников через формирование групп «Юные любители природы», создание демонстрационного участка по выращиванию редких растений с участием школьников и др. Проект, представленный ОО «Садбарг» (Муминабад) направлен на возрождение и сохранение традиции национальной культуры и искусства, повышение чувства любви к культуре, развитие творческих навыков, изучение школьниками искусства и ремесел через образовательные мероприятия об исторических и культурных местах района, организацию экскурсий и сбор и подготовку экспонатов для школьного музея. Проект ОО «Садои кухсор» (Ховалинг) главной целью, которого является содействие местным сообществам по развитию агротуризма. Предполагается проведение семинаров для заинтересованных групп по вопросам улучшения условий проживания и обслуживания туристов, сотрудничество с Комитетами молодёжи, спорта и туризма. Также планируется открытие 2 гостевых домов, которые будут оформлены в этническом стиле. Проект представленный от ОО «Фаровон» (Муминабад) направлен на сохранение местного агробиоразнообразия и производство экологически чистых продуктов. Цель проекта заключается в развитии пчеловодства, проведении образовательных семинаров для привлечения сельских женщин и поддержка их деятельности. Поддержаный проект ОО «Муминабад» посвящен Международному десятилетию «Вода для устойчивого развития» 2018–2028гг, который был представлен Президентом Таджикистана и поддержан со стороны ООН. Проект направлен на привлечение подрастающего поколения и молодежи к сохранению биокультурного разнообразия, воспитание бережного отношения к воде, повышение осведомленности школьников и учителей о «Международном Дне водных ресурсов». Также планируется проведение серии мероприятий, направленных на сохранение водных ресурсов путём организации конкурсов на написание сочинений и рисунков, а также развитие навыков по проведению исследований по рациональному использованию водных ресурсов на местах.



ИНТЕРНЕТ ССЫЛКИ:

Выставка «Мир войлока – дух кочевников»
<https://www.youtube.com/watch?v=joQPOWwDIdw>

Изготовление кыргызской юрты
(с. Кызыл Туу, Тонский р-н, Иссык-Кульская область, Кыргызстан)
<https://www.youtube.com/watch?v=IuKrAKi-110>

Возвращение к истокам. Документальный фильм Клооп Медиа
https://www.youtube.com/watch?v=a_S1DwGd-1o&feature=youtu.be

Радиопередача «Гений»: Открытые образовательные ресурсы для детей в примере "Таалим-форум"
(на кырг. языке)
<https://www.youtube.com/watch?v=bznQidoPgKo>